

哉

大方書卷之五十八

諸子二

楊子

程子曰林希嘗謂楊雄爲祿隱楊雄後人只爲見他著書便須要做他是怎生做得是因問如劇秦文莫不當作曰或云非是矣之乃譏之也然王莽將來族誅之亦未足道又何足譏譏之濟得甚事或云且以免死然已自不知明哲煌煌之義何足以保身作太玄本要明易却尤晦如易其實無益真屋下架屋牀上疊牀他只是於易中得一數爲之

於曆法雖有合只是無益○太玄中首申陽氣潛萌  
於黃宮信無不在于中養首一歲心于淵夷厥靈  
根測曰藏于淵神不外也揚子雲之學蓋嘗至  
此地位也○問太玄之作如何曰是亦贅矣必欲  
撰玄不如明易邵堯夫之數似玄而不同數只是  
一般但看人如何用之雖作十玄亦可况一玄乎  
○漢儒之中吾必以楊子雲爲賢然於出處之際  
不能無過也其言曰明哲煌煌旁燭無疆孫子不  
虞以保天命孫子不虞則有之旁燭無疆則未也  
光武之興使雄不死能免誅乎觀於朱泚之事可  
見矣古之所謂言謬者迫不得已如劇秦羨新之  
類非得已者平○楊子雲云明哲煌煌旁燭無疆  
悔其蹈亂無先知之明也其曰孫子不虞以保天  
命欲以苟容爲全身之道也彼知聖賢見幾而  
作其爻是乎○世之議子雲者多疑其投閣之事  
以法言觀之蓋未必有又天祿閣世傳以爲高自  
尺其不可投然子雲之罪特不在此雖勉於恭賢  
之間畏死而不敢去是安得爲大丈夫哉○楊子  
謂老子言道德則有取至如撫提不義絕滅禮樂  
則無取若以剖折衡聖人不死大盜不正爲救

時反本之言爲可取都尚可恕如言失道而後德失德而後仁失仁而後義失義而後禮則自不識道已不成言語却言其言道德有取此自是楊子不見道處又謂學行之上也名譽以崇之皆楊子之失

**龜山楊氏曰**揚雄云多聞則守之以約多見則守之以草其言終有病不如孟子言博學而詳說之將以反說約也爲無病蓋博學詳說所以趨約至於約則其道得矣謂之守以約卓於多聞多見之中將何守見得此理分然後知孟子之後其道不

**傳知子學**所謂天下可運於掌爲不妄○楊子雲作太玄只據他立名便不是既定卦三十六爻十七部八十一家不知如何相錯得八卦所以可變而爲六十四者只爲可相錯故可變耳惟相錯則其變出於自然也

**朱子曰**揚子雲出處非是當時善去亦何不可○問揚子避礙通諸理之說是否○曰太槩也似只是言語有病問莫是避字有病否○自然以問處事不看道理當何如便先有箇依違閃避之心矣○學之爲王者事不與人文屬口是言人君不可不學底

道理所以下文云堯舜禹湯文武汲汲仲尼皇皇以數聖人之盛德猶且如此問仲尼皇皇如何曰夫子雖無王者之位而有王者之德故作一處稱揚○德隆則畧星隆則暨德畧影也猶影之隨形也蓋德隆則星隨德而見星隆則不事反隨星而應○楊子云月未望則載魄于西既望則終魄于東其逝於日乎載者加載之義如老子云載營有古注解云月未望則光始生於西面以漸東滿既望則光消虧於西面以漸東盡此兩句略通而未盡此兩句盡在其逝於日乎一句上蓋以日爲主月之光也日載之光之終也日終之載猶加載之載又訓上如今人上光上采色之上蓋初一二間時日落於酉月是時同在彼至初八九日落在酉則月已在午至十五日相對日落於酉而月在卯此未望而載魄于酉蓋月在東而日在酉日載之光也及日與日相去逾遠則光漸消而魄生少間月與日相蹉過日却在東月却在酉故光漸至東盡則魄漸復也當改古注云日加魄於西面以漸東滿日復魄於酉面以漸東盡其載也日載之其終也日終之

皆繫於日又說秦周之士貴賤拘肆皆繫乎上之人猶月之載魄終魄皆繫於日也故曰其逝於日乎其載其終皆向日也溫公云當改載魄之魄作朏都是曉其說不得○雄之學似出於老子如太玄曰潛心于淵矣厥靈根測曰潛心于淵神不昧也乃老氏說話問太玄分贊於三百六十六日下不足者乃益以蹕羸固不是如易中卦氣如何曰此出於京房亦難曉如太玄中推之蓋有氣而無朔矣問伊川亦取雄太玄中語如何曰不是取他言他地位至此耳○問太玄如何曰聖人說天一地二天三地四天五地六天七地八天九地十地簡易今太玄說得却支離太玄如他立八十一首都是分陰陽中間一首半是陰半是陽若看易後云看那玄不成物事又問楊雄也是學焦延壽推卦氣曰焦延壽易也不成物事今人說焦延壽卦氣不好是取太玄不知太玄却是學他○天地間只有陰陽二者而已便會有消長今太玄有三箇了如冬至是天元到三月便是地元七月便是人元夏至却在地元之中都不成物事○太玄甚拙歲是方底物他以三數乘之皆算不著○太玄

紀日而不紀月無弦望晦朔○太玄中高處只是  
董老故其言曰老子之言道德吾有取焉○太玄  
之說只是老莊康節深取之者以其書亦挨傍陰  
陽消長來說道理

或問易與太玄數有何不同潛室陳氏曰易是加一  
倍法太玄加三倍法易卦六十四太玄卦八十一  
太玄模放周易只起數不同耳先儒謂將易變作  
十部太玄亦得但無用耳

西山真氏曰揚子默而好深湛之思故其言如此潛

之二字最宜玩味天惟神明故照知四方惟精粹

故萬物作類人心之神明精粹本亦如此惟不能

潛故神明者昏而精粹者雜不能燭理而應物也

臨川吳氏曰揚子雲擬易以作太玄易自二而二  
而四四而八八而十六十六而三十二三十二而  
六十四太玄則自一而三三而九九而二十七二  
十七而八十一易之數乃天地造化之自然一毫  
知力無所與於其間也異世而同符惟邵子皇極  
經世一書而已至若焦延壽易林魏伯陽參同契  
之屬雖流而入於伎術尚不能外乎易之爲數子  
雲太玄名之擬易而實則非易矣其起數之法既

非天地之正又強求合於曆之日每首九贊二贊  
當一晝夜合八十一首之贊凡七百二十九僅足  
以當三百六十四日有半外增一蹄贊以當半日  
又立一贏贊以當四分日之一吁亦勞且拙矣

文中子

程子曰文中子本是一隱君子世人往往得其議論  
傳會成書其間極有格言苟楊道不到處又有一  
件事半截好半截不好如魏徵問聖人有憂乎曰  
天下皆憂吾獨得不憂問疑曰天下皆疑吾獨得  
不疑徵退謂董常曰樂天知命吾何憂窮理盡性  
吾何疑此言極好下半截却云徵所問者迹也吾  
告女者心也心迹之判久矣便亂道○王通當時  
有些言語後來被人傳會若續經之類皆非其作  
○文中子續經甚謬忘無此如續書始於漢自漢  
以來制誥又何足記續詩之備六代如晉宋後魏  
北齊後周隋之詩又何足采○問文中子云圓者  
動方者靜曰此正倒說了靜體圓動體方○文中  
子言古之學者聚道不知道如何聚得

朱子曰文中子他當時要爲伊周事業見道不行急  
急地要做孔子他要學伊周其志甚卑但不能

勝其好高自大欲速之心反有所累二帝三王却不去學却要學兩漢此是他亂道處○問文中子好處與不好處曰見得道理透後從高視下一目即是老氏又其間被人夾雜今也難分別但不全有許多事全似孔子孔子有荀蕡等入他也有許多事全似孔子

○文中子中說被人亂了說治亂處與其他好處極多但向說只是老釋問過法言否曰大過之○文中子論時事及文史處儘有可觀於文取陸機史取陳壽曾將陸機文來看也是平正○房杜於河汾之學後來多有議論且如中說只是王氏子孫自記亦不應當時開國文武大臣盡其學者何故盡無一語言及其師兼記其家世事攷之傳記無一合者○文中子看其書或裝點所以使人難信如說諸名卿大臣多是隋末所未見有者兼是他言論太綱雜伯凡事都要硬做如說禮樂治體之類都不消得從正心誠意做出又如說安我所以安天下存我所以厚蒼生都是爲自張本做雜伯茲基問續書太子之義制詔志策有四大

臣之義命訓對讚議誠諫有七如何曰這般所在極膚淺中間說話太綱如此但看世俗所稱道使喚做好都不識如云是董公孫之對據道理看只有董仲舒爲得如公孫弘是不好見錯是說箇甚麼又如自叙許多說話盡是夸張考其年數與唐紳遠如何唐初諸名卿皆與說話若果與諸名卿相處一箇人恁地自標致史傳中如何都不見說○文中子議論多是中間暗了一段無分明其間弟子問答姓名多是唐輔相恐亦不然蓋諸人更無一語及其師人以爲王通與長孫無忌不足故諸人懼無忌而不敢言亦無此理如鄭公量裏人者哉七制之主亦不知其何故以七制名之此必制如二典體例今無可攷大率多是依倣而作如因其續書中曾採七君事迹以爲書而名之曰七制常爲顏子則是以孔子自居謂公可爲輔相之類皆是撰成要安排七制之君爲他之堯舜考其事迹亦多不合劉禹錫作歙池江州觀察王公墓碑乃仲淹四代祖碑中載祖譁多不同及阮逸所注并載關朗等事亦多不實王通太業中死自不同時如推說十七代祖亦不應遠遠如此唐

李翹已自論中說可比太公家教則其書之出亦已久矣伊川謂文中子有些格言被後人添入壞了看來必是阮逸諸公增益張大復借顯顯者以爲重耳○問文中子之學曰他有箇意思以爲堯舜三代也只與後世一般也只是偶然做得著問他續詩續書意是如此因舉答賈瓊數處說曰近日陳同父便是這般說話他便忘程先生說帝王以道治天下後世只是以智力把持天下正緣這話說得他病處問元經尤可疑只緣獻公奔北便以爲天命已歸之遂帝魏曰今之注本是阮逸注龔鼎臣別有一本注後面叙他祖都與文中子所說不同說他先已仕魏不是後來方奔去又問他說權義舉而皇極立如何曰說權義不是義是活物權是稱錘義是稱星義所以用權今似他說却是以權爲嫂溺援之之義以義爲授受不親之禮問義便有隨時底意思曰固是問他只緣以元經帝魏生此說曰便是他太本領處不會縱有一二言語可取但偶然耳其續經猶小兒堅丸屋然世儒既無高明廣大之見因遂尊崇其書○問文中子說動靜見天地之心說得似不然曰他意

思以方圓爲形動靜爲理然亦無意思而今自家若見箇道理了見他這說話都似不曾說一般○

天下皆憂吾獨得不憂天下皆疑吾獨得不疑又曰樂天知命吾何憂窮理盡性吾何疑蓋有當憂疑者有不當憂疑者然皆心也文中子以爲有心述之判故伊川非之又曰惟其無一已之憂疑故能憂疑以天下惟其憂以天下疑以天下故無一已之憂疑○道之在天下未嘗亡而其明晦通塞之不同則如晝夜寒暑之相反故二帝三王之治詩書六藝之文後世莫能及之蓋功效語言之不類乃其本心事實之不侔也雖然維天之命於穆不已彼所謂道者則固未嘗亡矣而太學之教所謂明德新民止於至善者又已具有明法若可階而升焉後之讀其書攷其事者誠能深思熟講以探其本謹守力行以踐其實至於一旦豁然而晦者明塞者通則古人之不可及者固已翛然而在我矣夫豈患其終不及哉苟爲不然而但爲模放假竊之計則不惟精粗懸絕終無可似之理政使似之然於其道亦何足以有所發明此有志爲已之士所以不屑而有所不暇爲也王仲淹生乎

百世之下讀古聖賢之書而粗識其用則於道之未嘗已者蓋有意焉而於明德新民之學亦不可謂無其志矣然未嘗深探其本而盡力於其實以求必得夫至善者而止之顧乃挾其窺覘想像之彷彿而謂聖之所以聖賢之所以賢與其所以修身所以治人而及夫天下國家者舉皆不越乎此是以一見隋文而陳十二策則旣不自量其力之不足以爲伊周又不知其君之不可以爲湯武且不待其招而往不待其問而告則又輕其道以求售焉及其不遇而歸其年蓋亦未爲晚也若能於此反之於身以益求其所未至使明德之方新民之具皆足以得其至善而止之則異時得君行道安知其卒不逮於古人政使不幸終無所遇至於甚不得已而筆之於書亦必有以發經言之餘蘊而開後學於無窮顧乃不知出此而不勝其好名欲速之心汲汲乎日以著書立言爲已任則其用心爲已外矣及其無以自托乃復据拾兩漢以來文字言語之陋功名事業之卑而求其天資之偶合與其竊取而近似者依倣六經次第采輯因以牽挽其人強而躋之二帝三王之列今其遺編雖

不可見然考之中說而得其規模之大略則彼之贊易是豈足以知先天後天之相爲體用而高文武宣之制是豈有精一執中之傳曹劉沈謝之詩是豈有物則秉彝之訓叔孫通公孫述曹褒荀助之禮樂又孰與伯夷后夔周公之懿至於宋魏以來一南一北校功度德蓋未有以相君臣也則其天命人心之向背統繙繼承之偏正亦何足論而欲攘臂其間奪彼守此以自列於孔子之春秋哉蓋旣不自知其學之不足以爲周孔又不知兩漢之不足以爲三王而徒欲以是區區者比而效之於形似影響之間傲然自謂足以承平聖而詔曰王矣而不知其弱不足以供兒童之一戲又適以是而自納於吳楚僭王之誅使夫後世知道之君子雖或有取於其言而終不能無恨於此是亦可悲也已至於假上簽象論語而強引唐初文武名臣以爲弟子是乃福郊福畤之所爲而非仲淹之雅意然推原本始乃其平日好高自大之心有以啓之則亦不得爲無罪矣或曰然則仲淹之學固不得爲孟子之倫矣其視荀楊韓氏亦有可得而優劣者耶曰苟卿之學雜於申商子雲之學本於

黃老而其著書之意蓋亦姑託空文以自見耳非如仲淹之學頗近於正而粗有可用之實也至於退之原道諸篇則於道之大原若有非苟楊仲淹之所及者然考其平生意鄉之所在終不免文士浮華放浪之習時俗富貴利達之求而其覽觀古人之變將以措諸事業者恐亦未若仲淹之致懇惻而有條理也是以早於仲淹獨深惜之而有所不暇於三子是亦春秋責備賢者之遺意也可勝歎哉○王通也有好處只是也無本原工夫却要將秦漢以下文飾做箇三代他便自要比孔子不知如何比得他那斤兩輕重自是你如何文飾得知便載得發明得甚麼義理發明得甚麼政事只有高帝時三詔令稍好然已不純如曰肯從我游者吾能尊顯之此豈所以待天下之士哉都不足錄三代之書詰詔令皆是根源學問發明義理所以來粲然可爲後世法如秦漢以下詔令濟得甚事他都不曾將心子細去讀聖人之書只是要依他箇模子見聖人作不經我也學他作不經只是

將前人腔子，自做言語，填放他腔中，便說我這箇  
可以比並聖人聖人，做箇論語，我便做中說。如楊  
雄太玄法言，亦然不知怎生比並。○問王氏續經  
說荀卿固不足以望之，若房杜輩觀其書，則固嘗  
往來于王氏之門，其後來相業還亦有得於王氏  
之道否。曰：房杜如何敢望文中子之萬一？其規模  
事業無文中子，髡髡其常說，房杜只是箇村宰相。  
文中子不干事他那制，及規模誠有非後人之所  
及者。

韓子總論荀楊王韓

程子曰：古之君子修德而已，德成而言，則不期於文  
而自至矣。退之乃因學爲文章，力求其所未至，以  
至於有得也。其曰：軻死不得其傳，非卓然見其所  
傳者，語不及此。○韓愈道他不知，又不得其言，曰：  
易奇而法詩正而葩，春秋謹嚴左氏浮誇其名理，  
皆善。○韓退之頌伯夷甚好，然只說得伯夷介處  
要知伯夷之心，須是聖人語。曰：不念舊惡，怨是用  
希此甚，說得伯夷心也。○原道之作，其言雖未盡  
善，然孟子之後，識道之所傳者，非誠有所見，不能  
斷然言之。如是其明也，其識大矣。○韓愈亦近世  
豪傑。

韓愈  
近世  
豪傑  
之士

豪傑之士如原道中言語雖有病然自孟子而後能將許大見識尋求者纔見此人至如斷曰孟氏醇乎醇又曰苟與揚擇焉而不精語焉而不詳若不是他見得豈千餘年後便能斷得如此分明也朱子曰韓退之却有些本領非歐公比原道其言雖不精然皆實大綱是○問博愛之謂仁曰程先生之說最分明只是不子細看要之仁便是愛之體愛便是仁之用後段云以之爲人則愛而公愛公二字却甚有義○問原道起頭四句恐說得差且如博愛之謂仁愛如何便盡得仁曰只爲他說得用又遺了體○問由是而之焉之謂道曰此是說行底非是說道體問足平已無待於外之謂德曰此是說行道而有得於身者非是說自然得之於天者○問仁與義爲定名道與德爲虛位虛位之義如何曰亦說得通蓋仁義禮智是實此道德字是通上下說却虛如有仁之道義之道仁之德義之德此道德只隨仁義上說是虛位他又自說道有君子小人德有凶有吉謂古人則爲吉德凶人則爲凶德君子行之爲君子之道小人行之爲小人之道如道二仁與不仁君子道長小人道消之

類若是志於道據於德方是好底方是道德之正  
○自古罕有人說得端的惟退之原道庶幾近之  
却說見大體程子謂能作許大識見尋求真箇如  
此他資才甚高○原性人多忽之却不見他好處  
如言所以爲性者五曰仁義禮智信此語甚實○  
問韓文公說人之所以爲性者五是他實見得到  
後如此說邪爲復是偶然說得着曰看他文集中  
說多是間過日月初不見他做工夫處想只是不  
高偶然見得如此及至說到精微處又却差了○  
問原性三品之說是否曰退之說性只將仁義禮  
智來說便是識見高處如論三品亦是但以其觀  
人之性豈獨三品須有百千萬品退之所論却少  
了一氣字程子曰論性不論氣不備論氣不論性  
不明此皆前所未發如夫子言性相近若無習相  
遠一句便說不行如人生而靜靜固是性只看一  
生字便是帶着氣質言了但未嘗明說着氣字惟  
周子太極圖却有氣質底意思程子之論又自太  
極圖中見出來也○原鬼不知鬼神之本只是在  
外說箇影子○問讀墨篇言孔子苟同兼愛與墨  
子同曰未論孔墨之同異只此大小便不相敵不

可以對待言也以此而論則退之全未知孔子所以爲孔子者○問孟子謂楊墨之道不急孔子之道不著韓文公推尊孟氏闢楊墨之功以爲不在禹下而讀墨子篇却謂孔子必用墨子墨子必用孔子者何也曰韓文公第一義是去學文字第二義方去窮究道理所以看得不親切如云其行已不敢有愧於道他本只是學文其行已但不敢有愧於道爾把這箇做第二義似此樣處甚多○問觀昌黎與孟簡書其從太顛是當時已有議論而與之分解不審有學信之意否曰真箇是有學信底意他是賤從那潮州去無聊後被他一說轉了黃義剛曰韓公雖有心學問但於利祿之念甚重三他也是不曾去做工夫他於外面皮殼子上都見得安排位次是恁地如原道中所謂寒湫後爲之衣飢然後爲之食爲官室爲城郭等皆說得口是不會向裏面省察不會就身上細密做工夫只從龕處去不見得原頭來處是如何把那道別做一件事道是可以行於世我今只是恁地去行故立朝議論風采亦有所觀却不是從裏面流出一日

只以做文吟詩飲酒博戲爲事及貶潮州寂寥無人共吟詩無人共飲酒又無人共博戲見一箇僧說道理便爲之動如云所示廣大深遠非造次可喻不知大顛與他說箇什麼得恁地傾心信向韓公所說底大顛未必曉得大顛所說底韓公亦見不破但是他說得恁地好後便被他動了陳安卿曰博愛之謂仁等說亦可見其無原頭處曰以博愛爲仁則未有博愛之前不成是無仁責義剛曰他說明明德却不及致知格物緣其不格物所以恁地曰他也不曉那明明德若能明明德便是識箇王通韓愈好又不全安卿曰他也只是見不得十分不能止於至善也曰也是○問韓子稱孟子醇乎醇者與楊太醇而小疵程子謂韓子稱孟子甚善竊謂韓子既以失太本不識性者爲太醇則其稱孟氏醇乎醇乎醇亦只是說得到未必真見得到曰韓子說荀楊太醇是泛說與田駢慎到申不害韓非之徒觀之則荀揚爲太醇韓子只說那一邊湊不着這一邊若是會說底說那一邊亦自湊着這一邊程子說荀子極偏駁楊子雖少過此等語

皆是就分金科上說下來。今若不會看荀子楊子，則所謂偏駁雖少，過等處亦見不得。○問昌黎學者，莫是李翱最識道理否？曰：也只是從佛中來。問渠有去佛齋文闢佛甚堅，曰：只是龜迹至說道理，却類佛。又問退之見得不甚分明，曰：他於大節目處，又却不錯，亦未易議。問莫是說傳道是否？曰：亦不止此。他氣象大抵大，又歐陽只說韓李不曾說。韓柳○韓退之著書立言，詆排佛老，不遺餘力，然讀其謝潮州表答孟簡書及張籍僞莫之詞，則其所以處於禍福死生之際，有愧於異學之流者多矣。甚不能有以深服其心也。宜哉○韓退之歐陽永叔所謂扶持正道，不雜譯老者，雖然到得緊要處，更處置不行，更說不去，便說得來，也拙不分曉。緣他不會去窮理，只是學作文，所以如此。○韓退之及歐蘇諸公議論，不過是主於文詞，少間却是邊頭帶說得此二道理，其本意終自可見。

北溪陳氏曰：韓公學無源頭處，如原道一篇鋪叙許多節目，亦可謂見得道之大用流行於天下底，分曉但不知其體本具於吾身，故於反身內省處，殊無細密工夫。只是與張籍輩吟詩飲酒度日，其中

自無所執守。致得後來潮陽之貶，寂寞無聊中。遂不覺爲大顛說道理動了。始僥幸與之從遊而忘其平昔排佛老之說。

韓愈  
深與  
孟軻  
楊雄  
相表裏

西山真氏曰：唐史韓愈本傳云：其原道原性師說等數十篇皆與衍闊深與孟軻楊雄相表裏而佐佑六經云。又曰：自晉迄隋老佛顯行，諸儒倚天下正議助爲恠神。愈獨喟然引聖爭四代之惑，雖蒙訕笑，跼而復奮，始若末之信。卒太顯于時，昔孟軻拒楊墨去孔子才二百年，愈排十家乃去。千載餘撥，袁反正功與齊，而力倍之。所以過况雄爲不少矣。自愈沒，其言大行。學者仰之。如泰山北斗云：史氏之稱愈者如此。而程朱二先生議論乃或是非相半。蓋史氏存乎獎善，而二先生講學明道則雖毫釐必致其察。此所以不同歟。又曰：昔者聖人言道，必及器言器，必及道盡性至命，而非虛也。灑掃應對，而非不也。自清靜寂滅之教行，乃始以印用爲粧穢，不倫爲號聲。韓子憂之。於是原道諸篇相繼而作，其諦道德也必本於仁義，而其分不離父子君臣之間。其法不過禮樂刑政之際，飲食裘葛，卽正理所存。斗斛權衡亦至教所寓。道之大用粲然。

復明者韓子之功也

程子曰荀楊性已不識更說甚道

已下總論荀楊王韓

○荀卿

韓子責人甚怒

才高學陋以禮爲僞以性爲惡不見聖賢雖曰尊子弓然而時相去甚遠聖人之道至卿不傳楊子雲仕莽謂之穷燭無疆可乎隱可也仕不可也○荀卿才高其過多楊雄才短其過少韓子稱其大醇非也差于子可謂大駁突然韓子責人甚怒○楊子無自得者也故其言蔓衍而不斷優柔而不決其論性則曰人之性也善惡混修其善則爲善人修其惡則爲惡人荀子悖聖人者也故列孟子於十二子而謂人之性惡

朱子曰荀子儘有好處勝似楊子然亦難看○諸子百家書亦有說得好處如荀子曰君子大心則天而道小心則畏義而節此二句說得好問荀子資質也是箇剛明底人曰只是麤他那物事皆未成箇模樣便將來說問楊子工夫比之荀子恐却細膩曰楊子說到深處止是走入老莊窠窟裏去如清靜寂寞之說皆是也又如玄中所說靈根之說之類亦只但是老莊意思止是說那養生底工夫爾

○問東坡言三子言性孟子已道性善荀子不得

不言性惡固不是然人之一性無自而見荀子乃  
言其惡他莫只是要人修身故立此說曰不須理  
會荀卿且理會孟子性善渠分明不識道理如天  
下之物有黑白此是黑彼是白又何須辯荀楊  
不能說性不是從頭到底皆不識當時未有明道  
之士被他說用於世千餘年韓退之謂荀楊太醇  
而小疵伊川曰韓子責人甚恕自今觀之他不是  
責人恕乃是看人不破今且於自己上作工夫立  
得本末立則條理分明不待辯○問楊子與韓文  
公優劣如何曰各自有長處韓文公見得太意已  
分曉但不曾去乎細理會始原道之類不易得也  
揚子雲爲人深沉會事思索如陰陽消長之妙也  
直是去推求然而如太玄之類亦是拙底工夫道  
理不是如此蓋天地間只有箇竒偶竒是陽偶是  
陰春是少陽夏是太陽秋是少陰冬是太陰自二  
而四自四而八口以推去都走不得而揚子却添  
兩作三謂之天地人事事要分作三截又且有氣  
說性善荀子既說性惡他無可得說只得說箇善  
惡混若有箇二底道理聖人想自說了不待後人

說矣看他裏面推得辛苦却就上面說些道理亦  
不透徹看來其學似本於老氏如惟清惟靜惟淵  
惟默之語比是老子之意韓文公於仁義道德上  
看得分明其綱領已正却無他這箇近於老子底  
說話又問文中子如何曰文中子之書恐多是後  
來人添入真僞難見然好處甚多但一一似聖人  
恐不應恰限有許多事相湊得好如見其荷蓀隱  
者之類不知如何得恰限有這人若道他都是粹  
點來文恐糢點不得許多然就其中惟是論世變  
因革處說得極好又問程子謂楊子之學實韓子  
之學華是如何曰只緣韓子做閒雜言墨啜多故謂  
之華若楊子雖亦有之不如韓子之多○楊子雲  
韓退之二人也難說優劣但子雲所見處多得之  
老氏在漢末年難得人似他亦如荀子言語亦多  
病但就彼時亦難得一人如此子雲所見多老氏  
者往往蜀人有嚴君平源流間溫公最喜太玄曰  
溫公全無見處若作太玄何以作曆老泉嘗非太  
玄之數亦說得是又問與康節如何曰子雲何敢  
望康節康節見得高又超然自得退之却見得大  
綱有七八分見識如原道中說得仁義道德煞好

但是他不去踐履玩味故見得不精微細密伊川謂其學華者只謂變作文章如作詩說許多聞語皆是華也看得來退之勝似子雲○問程子言近世豪傑楊子雲豈得如愈如何曰只以言性論之則楊子善惡混之說所見僅足以比告子若退之見得到處却甚峻絕性分三品正是說氣質之性至程門說破氣字方有去著此退之所以不易及也○嘗令學者論董仲舒楊子雲王仲淹韓退之四子優劣曰董仲舒自是好人楊子雲不足道這兩人不須說只有文中子韓退之這兩人疑似學者多主退之曰看文中子根脚淺然却是以天下爲心分明是要見諸事業天下事他都一齊入思慮來雖是卑淺然却是循規蹈矩要做事業底人其心却公如韓退之雖是見得箇道之大用是如此然却無實用功處他當初本只是要討官職做始終只是這心他只是要做得言語似不經便以爲傳道至其每日工夫只是做詩博奕酣飲取樂而已觀其詩便可見都襯貼那原道不起至其做官臨政也不是要爲國做事也無甚可稱其實只是要討官職而已○問荀楊王韓四子曰凡人

著書須自有箇規模自有箇作用處或流於申韓  
或歸於黃老或有體而無用或有用而無體不可  
一律觀且如王通這人於世務變故人情物態施  
爲作用處極見得分曉只是於這作用曉得處却  
有病韓退之則於大體處見得而於作用施爲處  
却不曉如原道一篇自孟子後無人似他見得郊  
焉而未神格廟焉而人鬼享以之爲入則愛而公  
以之爲心則和而平以之爲天下國家無所處而  
不當說得極無疵只是空見得箇本原如此下面  
工夫都空疎更無物事撐柱襯簾所以於用處不  
甚可人意如論文章云自屈原荀卿孟軻司馬遷  
相如楊雄之徒却抑孟軻與數子同論可見無窮  
識荀卿則全是申韓觀成相一篇可見他見當時  
庸君暗主戰鬪不息憤悶惄怛深欲提耳而諭之  
故作此篇然其要卒歸於明法制執賞罰而已他  
那做處粗如何望得王通楊雄則全是黃老某嘗  
說楊雄最無用直是一腐儒他到急處只是投黃  
老如反離騷并老子道德之言可見這人更無足  
說自身命也柰何了半如何理會得別事如法言  
一卷議論不明快不勇決如其爲人荀揚二人自

不可與王韓同日語。問王通病處如何。曰：這人於作用處曉得急，欲見之於用，故便要做周公底事業。便去上書要興太平，及知時勢之不可爲，做周公事業不得，則急退而續詩續書。元經又要做孔子底事業，殊不知孔子之時接乎三代，有許多典謨詩誥之文，有許多禮樂法度、名物度數。聖人之典章皆在，於是取而繼述，方做得這箇家具。成王通之時，有甚麼典謨訓誥？有甚麼禮樂法度？乃欲取漢魏以下者爲之書，則欲以七制命議之屬爲續書詩，則欲取曹劉沈謝者爲續詩，續得這般詩書，發明得箇甚麼道理？自漢以來詔令之稍可觀者，不過數箇，如高帝求賢詔雖好，自不絕文字。帝勸農武帝薦賢制策輪臺之悔，只有此數箇。略好此外，盡無那一篇比得典謨訓誥？便求一篇，如君牙罔命秦誓，也無曹劉沈謝之詩，又那得一篇如鹿鳴四牡大明文主關雎鵲巢，亦有學爲四句古詩者，但多稱頌之詞，言旨過實，不足取信。樂如何有夏英咸韶漢武之樂禮？又如何有伯夷周公制作之禮？他只是急要做箇孔子，又無佐證，故裝點幾箇，固人來做堯舜湯武，皆經我渺迷，便顯得我

是聖人如中說一書都是要學孔子論語說秦伯  
三以天下讓他便說陳思王善謗論語說殷有三  
仁他便說荀氏有二仁又捉幾箇公卿大夫來相  
答問便比當時門人弟子正如梅聖俞說歐陽永  
叔他自要微韓退之却將我來比孟郊王通便是  
如此便胡亂捉別人來爲聖爲賢殊不知秦漢以  
下君臣人物斤兩以定你如何能加重中說一書  
固是後人假託非王通自著然畢竟是王通平生  
好自夸大續詩續書紛紺述作所以起後人假託  
之過後世子孫見他學周公孔子學不成都以為  
了故又取了時公卿大夫之顯者續綽附會以成  
之畢竟是王通有這樣意思在雖非他之過亦他  
有以致之也如世人說坑焚之禍起於荀卿荀卿  
著書立言何嘗教人焚書坑儒只是觀他無所顧  
藉敢爲異論則其末流便有坑焚之理然王通此  
荀揚又負別王通極開爽說得廣闊緣他於事上  
講究得精故於世變興亡人情物態東革沿襲施  
爲作用先後次第都曉得識得箇仁義禮樂都有  
用處若用於世必有可觀只可惜不曾向上透一  
著於大體處有所欠闕所以如此若更曉得處

一著那裏得來只細看他害便見他極有好處非特苟楊道不到雖韓退之也道不到然王通所以如此者其病亦只在於不曾子細讀書若是子細讀書知聖人所說義理之無窮自然無工夫閑做他死時只三十餘歲他却火急要做許多事問若少假之年必有可觀曰不然他氣象局促只如此了他做許多書時方只二十餘歲孔子七十歲方繫易作春秋而王通未三十皆做了聖人許多事業氣象去不得了又曰中說一書如子弟記他言行也煞有好處雖云其書是後人假託不會假得許多須真有箇人坯模如此方裝點得成個傳學空白換得一人如此則能撰之人亦自大有見識非凡人矣

歐陽子

蘇氏軒曰自漢以來道術不出於孔氏而亂天下者多矣晉以老莊敗梁以佛亡莫或正之五百餘年而後得韓愈學者以配孟氏蓋庶幾焉愈之後三百有餘年而後得歐陽子其學推韓愈孟子以達於孔氏故天下翕然師尊之曰歐陽子今之韓愈也宋興七十餘年民不知兵富而教之至天聖景

祐極矣而斯文終有愧於古士亦因陋守舊論卑

而氣弱自歐陽氏一出天下爭自濯磨以通經學

古爲高以救時行道爲賢以犯顏納諫爲忠長育

成就至嘉祐末號稱多士歐陽子之功爲多

蘇氏輒曰公權知貢舉是時進士爲文以詭異相高  
號大學體文體大壞公患之所取率以詞義近古  
爲貴比之險怪知名者黜去殆盡膚出怨議紛然  
久之乃服然文章自是變而復古

龜山楊氏曰孟子一部書只是要正人心教人存心

養性收其放心至論仁義禮智則以惻隱羞惡辭

讓是非之心爲之端論邪說之害則曰生於其心

害於其政論事君則欲格君心之非于變萬化只

說從心上來人能正心則事無足爲者矣大學之

修身齊家治國平天下其本只是正心誠意而已

心得其正然後知性之善孟子遇人便道性善永

叔却言聖人之教人性非所先永叔論別是非利

害文字上儘去得但於性分之內全無見處更說

不行人性上不可添一物堯舜所以爲萬世法亦

只率性而已所謂率性循天理是也外邊用計用

數假饒立得功業只是人欲之私與聖賢作處天

文章  
變而  
復古

人性  
上不  
可添

地懸隔

問歐公如何。朱子曰：淺久之又曰：大槩皆以文人自立。平時讀書，只把做考究古今治亂興衰底事，要做文章，都不曾向身上做工夫。平日只是以吟詩飲酒戲謔度日。○歐公文字大綱好處多。晚年筆力亦衰。○言行錄曰：公於古文得之自然，非學所至。超然獨驚，衆莫能及。譬夫天地之妙，造化萬物動者植者無細，與天不見痕迹，自極其工。

蘇子王安石附

朱子曰：嘗聞之，師云：二蘇聰明過人。所說語孟儘有好處。蓋天地間道理不過如此。有時便見得到，皆聰明之發也。但見到處，却有病。若欲窮理，不可不論也。○蘇氏之學，以雄深微妙之文，煽其傾危變幻之習，以故被其毒者，淪肌浹髓而不自知。今日正當援本塞源，以一學者之聽廣乎？其可以障狂瀾而東之？若方且懲之，而又遽有取其所長之意，竊恐學者未知所擇。一取一舍之間，又將與之俱化，而無以自還。○或謂蘇學以爲世人讀之，止取文章之妙，初不於此求道，則其失自可置之。夫學者之求道，固不於蘇氏之文矣。然旣取其文，則文

之所述有邪。有正。是有是非。是亦皆有道焉。固求道者之所。不可不講也。講去其非。以存其是。則道固於此乎。在矣。而何不可之有。若曰。惟其文之取而不復議。其理之是非。則是道自道。文自文也。道外有物。固不足以爲道。且文而無理。又安足以爲文乎。美道無適。而不存者也。故即文以講道。則文與道兩得。而一以貫之。否則亦將兩失之矣。中無主外。無擇其不爲浮誇。險詖所入。而亂其知思也。者幾希。况彼之所以自任者。不但曰文章而已。旣亡以考其得失。則其肆然而談。追德於天下。夫亦孰能禦之。○答汪尚書書曰。蘇學邪正之辨。終未能無疑於心。蓋熹前日所陳。乃論其學儒不至。而流於詖淫邪遁之域。竊味來教。乃病其學儒未精。而滯於智慮言語之間。此所以多言而愈不合也。夫其始之闢禪學也。豈能明天人之蘊。推性命之原。以破其荒誕浮虛之說。而反之正哉。如大悲閣中和院記之屬。直掠彼之粗。以角其精。據彼之外。以攻其內。是乃率子弟以攻父兄。信枝葉而疑根本。亦安得不爲之謔哉。近世攻釋氏者。如韓歐孫石之正龜山。猶以爲一杯水救一車薪之火。况如

蘇氏以邪攻邪是束縕灌膏而往赴之也直以身爲燼而後已耳來教又以爲蘇氏乃貽氣之弊雖不知道而無邪心非若王氏之穿鑿附會以濟其私邪之學也熹竊謂學以知道爲本知道則學純而心正見於行事發于言語亦無往而不得其正焉如王氏者其始學也蓋欲凌跨楊韓掩迹顏孟初亦豈遽有邪心哉特以不能知道故其學不純而設心造事遂流入於邪又自以爲是而大爲穿鑿附會以文之此其所以重得罪於聖人之門也蘇氏之學雖與王氏若有不同者然其不知道而今日之事王氏僅足爲申韓儀衍而蘇氏學不正而言成理又非楊墨之比愚恐孟子復生則其取舍先後必將有在矣○答程允夫書曰來書謂吾之言乃論蘇氏之粗者不知如何而論乃得蘇氏之精者此在吾弟必更有說然熹則以爲道一而已正則表裏皆正譎則表裏皆譎豈可以析精粗爲一致此正不知道之過也又謂洗垢索瘢則孟子以下皆有可論此非獨不見蘇氏之失又并孟子而不知也夫蘇氏之失著矣知道愈明見之愈切雖欲爲之覆藏而不可得何待洗垢而索之耶

若孟子則如青天白日無垢可洗無瑕可索今欲掩蘇氏之疵而援以爲比豈不適所以彰之耶黃門此之乃兄似稍簡靜然謂簡靜爲有道則與子張之指清忠爲仁何以異第深考孔子所答之意則知簡靜之與有道蓋有間矣况蘇公雖名簡靜而實陰險元祐末年規取相位力引小人楊畏使傾范忠宣公而以己代之既不效矣則誦其彈文於坐以動范公此豈有道君子所爲哉此非熹之言前輩固已筆之於書矣吾弟乃謂其躬行不後二程何其考之不詳而言之之易也二程之學始自以爲是則均焉學不知道其心固無所取則以爲正又自以爲是而肆言之其不爲王氏者特天下未被其禍而已其穿鑿附會之巧如來教所稱論成佛說老子之屬蓋非王氏所及而其心之不正至乃謂湯武篡弑而盛稱荀彧以爲聖人之徒凡若此類皆逞其私邪無復忌憚不在王氏之下借曰不然而原情以差其罪則亦不過稍從末減之科而已豈可以是爲當然而莫之休平書曰天討有罪五刑五用哉此刑法之本意也若天理不明無所準則而屑屑焉惟原情之爲務則無勞徇

情廢法而縱惡以陷姦乎，楊朱學爲義者也而偏於爲我，墨翟學爲仁者也而流於兼愛，本其設心豈有邪哉？皆以善而爲之耳。特於本原之際，微有毫釐之差，是以孟子推言其禍以爲無父無君而陷於禽獸辭，而闢之不少假借。孟子亦豈不原其情而過爲是刻核之論哉？誠以其貳天理害人心，於幾微之間，使人墮溺而不自知。非若刑名粗詐之術，其禍淺切而易見也。是以據本塞源，不得不如是之力。書曰：「予畏上帝，不敢不正。」又曰：「予弗順天，厥罪惟均。」孟子之心亦若是而已。爾以此論之，焉未得其要是以出入於佛老及其反求而得諸六經也？則豈固以佛老爲是哉？如蘇氏之學，則方其年少，氣豪固嘗妄觴禪學，及其中歲流落不偶，攀躋失志，然後匍匐而歸焉，始終迷惑，進退無據，以比程氏，正傷于先病後瘳，後病之說。吾弟氏於佛老之言，皆陽抑而陰用之，夫竊人之財，猶謂之盜。况程氏之學以誠爲宗，今乃陰竊異端之說，而公然之，以蓋其跡，不亦盜憎主人之意乎？必若是言，則所謂誠者安在？而吾弟之所以裁抑之。

意果何謂也。挾天子以令諸侯，乃權臣跋扈，借資以取重於天下。豈真尊王者哉？若儒者論道，而以是爲心，則亦非真尊不經者。此其心跡之間，反覆畔援，去道已不啻百千萬里之遠。方且自爲邪說，詖行之不暇，又何暇攻百家而望其服於已也？凡此皆蘇氏心術之蔽，故其吐辭立論，出於此者十而八九。吾弟讀之，愛其文辭之工而不察其義理之悖，日往月來，遂與之化。如入鮑魚之肆，久則不聞其臭矣。而此道之傳，無聲色草昧之可娛，非若侈麗閑衍之辭，縱橫捭闔之辨，足以眩世俗之耳目，而蠱亂人心。自非真能洗心滌慮，以入其中，真積力，久卓然自見道體之不二，不容復有毫髮邪妄雜於其間，則豈肯遽然舍棄平生之所尊敬向慕者，而信此「一夫」之口哉？故伊川爲明道墓表曰：「學者於道知所向然後見斯人之爲功，知所至然後見斯人之稱情。」蓋爲此也。然世衰道微，邪僞交熾，士溺於見聞之陋，各自是其所是，若非痛加剖析，使邪正真僞判然，有歸則學者將何所適從以知所向？况欲望其至之乎？又曰：蘇氏文辭偉麗，近世無匹。若欲作文，自不妨模範，但其辭意矜豪譎詭，

學聖人便是學道

亦有非知道君子所欲聞是以平時每讀之雖未嘗不喜然旣喜未嘗不厭往往不能終帙而罷非故欲絕之也理勢自然蓋不可曉然則彼醉於其無在莫一胡一越而終不食矣又曰東坡善議論有氣節○蘇子由云學聖人不如學道他認道與聖人做兩箇物事不知道便是無軀殼底聖人聖人便是有軀殼底道學便是學聖人學聖人便是學道如何將做兩箇物事看○或謂蘇程之學二家當時自相排斥蘇氏以程氏爲姦程氏以蘇氏爲縱橫以某觀之只有荆公脩仁宗實錄言老子賢良一段繼之以得志不得志之說却恐是說他坡公在黃州猖狂放恣不得志之說恐指此而言楊道夫問坡公苦與伊洛相排不知何故曰他好放肆見端人正士以禮自將却恐他來檢點故恁詆訾道夫曰坡公氣節有餘然過處亦自此來曰固是又云老蘇辨姦初間只是私意如此後來荆公做不著遂中他說然荆公氣習自是一箇要遺形骸離世俗底模樣喫物不知飢飽嘗記丁書載

公於飲食絕無所嗜，唯近者必盡。左右疑其爲好也，明日易以他物而置此品於遠，則不食矣。往往於食未嘗知味也。至如食釣餌，當時以爲詐，其實自不知。近世呂伯恭亦然，面垢身汗，似所不卹，飲食亦不知多寡。要之卽此便是放心辦姦，以此等爲姦，恐不然也。若蘇之出當時甚敬崇之，惟荆公不以爲然，故其父子皆切齒之。然老蘇詩云：老態盡從愁裏過，壯心偏傍醉中來。如此無所守，豈不爲他荆公所笑？如上韓公書求官職，如此所爲，又豈不爲他荆公所薄？至如坡公著述當時，使得盡行所學，則事亦未可知。從其遊者皆一時輕薄輩，無少行檢。就中如秦少游，則其最也。諸公見他說得去，更不契勘。當時若使盡聚朝廷之上，則天下何由得平？更是坡公首爲無稽游從者，從而和之，豈不害事？但其用之不久，故他許多敗壞之事，未出兼是。後來羣小用事，又費力似他，故覺得他箇好。○又曰：蘇黃門謂之近世名卿，則可以顏子方之，某不得不論也。大抵學者貴於知道，蘇公早拾蘇張之緒，餘晚醉佛老之糟粕，謂之知道，可乎？古史中論：黃帝堯舜禹益子路管仲曾子子思孟。

子老聃之屬皆不中理未易舉舉但其辯足以文之世之學者窮理不深因爲所眩耳某數年前亦嘗惑焉近歲始覺其繆○問荆公與坡公之學曰二公之學皆不正但東坡之德行那裏得似荆公東坡初年若得用未必其患不甚於荆公但東坡後來見得荆公狼狽所以都自改了初年論甚生財後來見青苗之法行得狼狽便不言生財初年論甚用兵如曰用臣之言雖北取契丹可也後來見荆公用兵用得狼狽更不復言兵他分明有兩

藏底議論

性理大方書卷之五十八



